

## RAPORT NAȚIONAL PRIVIND SITUAȚIA DROGURILOR – 2021

### - SINTEZĂ -

#### ***Contextul național și politicile în domeniu***

Agenția Națională Antidrog este structura de specialitate din cadrul Ministerului Afacerilor Interne mandatată de Guvernul României pentru a asigura elaborarea Strategiei Naționale Antidrog pe baza unor analize și studii interne realizate în conformitate cu documentele strategice și coordonarea implementării acestora în cooperare cu alte autorități relevante.

Coordonarea la nivel național asigurată de Agenția Națională Antidrog constă în schimbul de informații, date și documente, în participarea la activități în comun, în acordarea de asistență de specialitate, formare, precum și în organizarea de dezbateri, formularea și susținerea de propuneri legislative sau implementarea unor mecanisme de finanțare dedicate. Documentul programatic central de politici publice specifice, care orientează sinergic eforturile întreprinse în domeniul luptei antidrog la nivel național, de autoritățile responsabile și organisme specializate ale societății civile, este Strategia Națională Antidrog 2013-2020, care își propune *“să aducă un plus de valoare în ceea ce privește reacția statului român la problematica drogurilor, prin dezvoltarea mecanismelor de coordonare, colaborare interinstituțională, transparență decizională, cercetare și analiză strategică”*.

La sfârșitul perioadei de implementare, din cele 174 activități aferente celor 45 obiective specifice, au fost realizate 154, 14 au fost parțial realizate, iar 6 au fost nerealizate.

Pentru implementarea măsurilor și priorităților din Strategia Națională Antidrog 2013-2020, ANA a dezvoltat în anul 2020 programe cu finanțare de la bugetul public în valoare de 1114000 lei (230303 euro) și proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile în valoare de 796000 lei (164561 euro).

#### ***Principalele droguri consumate în România***

10,7% dintre cei cu vârsta cuprinsă între 15-64 ani au consumat cel puțin un tip de drog ilicit de-a lungul vieții, în timp ce, 6% dintre ei au consumat și în ultimul an, iar 3,9% au consumat și în ultima lună. Față de studiul anterior, se observă creșteri pentru toate cele trei tipuri de consum, însă cea mai importantă este în cazul consumului din ultima lună, a cărui rată de creștere este de 2,2 ori.

În rândul populației cu vârsta cuprinsă între 15-34 ani, valorile înregistrate pentru cele trei tipuri de consum sunt mai mari față de cele observate în rândul populației generale, consumul oricărui tip de drog ilicit de-a lungul vieții fiind observat la 16,9% dintre aceștia, consumul în ultimul an la 10% dintre ei, iar consumul în ultima lună la 6,6%. Față de studiul anterior, și în cazul acestui grup populațional, se observă creșteri pentru toate cele trei tipuri de consum, însă cea mai importantă este în cazul consumului din ultima lună, a cărei rată de creștere este de 1,4 ori.

La nivel național, în rândul elevilor de 16 ani, consumul oricărui tip de drog ilicit de-a lungul vieții, conform metodologiei internaționale a studiului ESPAD 2019, este de 9,5% , în timp ce, consumul oricărui tip de drog ilicit în ultimul an a fost declarat de 9% dintre elevi. Deși, față de studiul anterior din anul 2015, se observă o scădere cu 12% a proporției celor care declară consumul oricărui tip de drog de-a lungul vieții, valorile foarte apropiate ale celor două tipuri de consum indică o rată crescută a celor care, după un consum experimental de droguri, aleg să continue acest tip de comportament.

Dintre concluziile rezultate din analiza datelor GPS 2019, se evidențiază următoarele:

- o încetinire a ritmului de creștere a consumului pentru majoritatea drogurilor ilicite, excepție făcând consumul de noi substanțe psihoactive pentru care se observă o creștere alarmantă, atât în rândul populației generale, cât și al celei tinere.
- cele mai mari rate de consum se observă în rândul populației tinere (15-34 ani).
- diferențele de tendință în ceea ce privește consumul oricărui drog ilicit, înregistrate în rândul populației generale, respectiv al populației tinere, pot fi explicate prin revigorarea interesului pentru noile substanțe psihoactive, dar și prin evoluția consumului de cannabis, care își continuă tendința ascendentă.
- valorile relativ apropiate ale consumului din ultimul an, respectiv din ultima lună arată o menținere în planul consumului a celor care a avut acest tip de comportament în ultimul an, ceea ce reprezintă instalarea unei anumite dependențe.
- ritmurile de creștere mai mari în ceea ce privește consumul din ultima lună, observate pentru majoritatea drogurilor ilicite, pot fi explicate pe de o parte prin menținerea comportamentului de consum în ultima lună (ceea ce poate indica instalarea adicției), dar, totodată, pot fi rezultatul apariției unui nou val de consumatori.
- adolescența este perioada cu vulnerabilitatea cea mai mare la inițierea consumului de droguri, cea mai mică vârstă de debut fiind declarată pentru consumul de noi substanțe psihoactive (12 ani).
- din categoria drogurilor licite, în rândul tuturor grupurilor populaționale considerate în analiză, cel mai consumat este alcoolul. Ratele de consum înregistrate în rândul adolescenților de 16 ani sunt uneori mai mari decât cele observate în rândul populației

generale, respectiv în rândul tinerilor (exemplu: consumul de alcool din ultima lună). Literatura de specialitate indică, în acest caz, o probabilitate mai mare de a iniția consumul de droguri ilicite, prin asociere cu consumul de droguri licite.

În anul 2020, la nivel național, numărul estimat de persoane consumatoare de opioide este 17024 (95% CI: 13210 -21938), rata fiind 1,125 (95% CI: 0,87 – 1,45) consumatori problematici de opioide la 1000 de locuitori din România.

Numărul estimat de persoane care își injectează droguri din București în anul 2020, rezultat din analiza datelor, este 7007 (95% CI: 4509 -15703), rata fiind 3,9 (95% CI: 2,5-8,7) persoane care își injectează droguri la 1000 de locuitori din București.

### ***Prevenire***

În condițiile în care principalele caracteristici ale contextului național al drogurilor s-au menținut relativ stabile în ultimul an, prevenirea consumului de droguri în anul 2020 a reprezentat un element de continuitate în formularea unui răspuns integrat la dinamica fenomenului consumului de droguri în planul educației, sănătății și ordinii publice, răspuns corelat direct cu politicile publice naționale antidrog, respectiv Strategia Națională Antidrog 2013 - 2020.

Toate proiectele și intervențiile au fost în concordanță cu obiectivul general al pilonului orizontal „reducerea cererii de droguri” - reducerea cererii de droguri, prin consolidarea sistemului național integrat de prevenire și asistență, în concordanță cu evidențele științifice, ce cuprinde totalitatea programelor, proiectelor și intervențiilor universale, selective și indicate de prevenire implementate în școală, familie și comunitate, precum și intervențiile de identificare, atragere și motivare a consumatorilor de droguri în vederea furnizării de servicii de asistență specializată ce au ca finalitate integrarea socială.

Corelat cu abordările științifice în domeniu, scopul politicilor de intervenție antidrog la nivel național a fost prevenirea, întârzierea debutului sau reducerea consumului de droguri și/ sau a efectelor negative ale acestuia în cadrul populației generale sau a subpopulațiilor identificate ca fiind vulnerabile/ la risc. Astfel, toate demersurile tehnice, concretizate în programe, proiecte și activități derulate la nivel național sau local, au fost subsumate obiectivelor tehnice globale de prevenire.

În acord cu documentele programatice și cu evidențele științifice, a continuat consolidarea sistemului național de prevenire a consumului de droguri, prin dezvoltarea de programe, proiecte și intervenții universale, selective și indicate de prevenire implementate în școală, familie și comunitate.

Programele, proiectele și intervențiile de prevenire au avut ca obiectiv informarea, educarea și conștientizarea populației generale, școlare și grupurilor vulnerabile privind efectele consumului de alcool, tutun, droguri și substanțe noi psihoactive, precum și dezvoltarea unor atitudini și practici în rândul acestor categorii de populație, prin orientarea grupurilor țintă către activități recreaționale dezirabile social, ca alternativă la consumul de droguri.

Au fost identificate diferențe în ceea ce privește modul de abordare a prevenirii între diferiți actori sociali cheie, guvernamentali și neguvernamentali, în sensul în care, pe de o parte, există tendința unor abordări mai ample, bazate pe comunitate și promovarea media (ex. campania media de informare și conștientizare a populației generale și populație școlare în legătură cu riscurile consumului de cannabis „POT ALTFEL”) și, pe de altă parte, tendința de utilizare a unor programe dovedite a fi eficiente, în baza unor manuale standard (ex. „NECENZURAT”, „FRED GOES NET”).

Astfel, prin strategii de dezvoltare și consolidare a factorilor de protecție, dar și prin informarea și conștientizarea asupra factorilor de risc, beneficiarii programelor de prevenire a consumului de droguri, selectați pe baza studiilor științifice, au fost abordați într-o manieră sistemică și adaptată profilului educațional și psihologic, în scopul capacitării adaptării acestora la normele sociale, la condițiile socio-economice și culturale actuale, precum și la influențele grupului de egali.

### ***Cele mai bune practici în domeniu***

Principalul element de plusvaloare, atât la nivel teoretico-conceptual, cât și în planul implementării și eficientizării intervențiilor preventive, a fost reprezentat de abordarea sistemică a intervențiilor de prevenire selectivă și indicată, în complementaritate cu serviciile și intervențiile specializate de asistență integrată prin proiectele pilot „PINOCCHIO” și „CREATIV”.

Un alt progres înregistrat este reprezentat de elaborarea și implementarea campaniei naționale de destigmatizare a consumatorilor de droguri *OAMENII SUNT MAI MULT DECÂT DEPENDENȚA LOR. CUNOAȘTE-I, NU STIGMATIZA*, fundamentată pe un studiu calitativ care evidențiază faptul că poziționarea grupului vulnerabil al consumatorilor de droguri, de către opinia publică, în general, și de către anumite categorii profesionale/servicii de asistență, este în opoziție cu poziția grupului majoritar și cu „valorile sociale majoritare”, ceea ce face ca primul grup să fie discriminat și să devină „știre negativă”.

Un alt element inovativ îl reprezintă conceperea și implementarea unui pachet integrat de 6 proiecte de prevenire, prin abordarea sistemică a copiilor, adolescenților și tinerilor, pe de o parte și a părinților, pe de altă parte.

În vederea asigurării creșterii accesului beneficiarilor la serviciile de prevenire a consumului de alcool, tutun și droguri au fost identificate elemente cheie ce au contribuit la dezvoltarea unor abordări inovative, mai ales prin promovarea conceptului noului pachet de proiecte integrate de prevenire în școală, proiecte centrate pe toate categoriile populaționale de referință, respectiv preșcolarii (proiectul național „Cum să creștem sănătoși”), școlarii mici din clasele I și a II-a (proiectul național „ABC-ul emoțiilor”), preadolescenții și adolescenții cu vârsta cuprinsă între 12-14 ani (proiectele naționale „Necenzura” și „Mesajul Meu Antidrog”), tinerii liceenii (proiectele naționale „Fred goes ne!” și „Mesajul Meu Antidrog”), dar și părinții acestora (proiectul național „Eu și copilul meu”).

### **Tratament**

Deși anul anterior se observase o relativă stabilizare a numărului de persoane consumatoare de droguri care solicită asistență, în anul 2020, are loc o scădere semnificativă a acestuia, înregistrându-se 3440 persoane consumatoare de droguri care au solicitat asistență.

Evoluția acestui indicator a fost influențată de apariția și evoluția pandemiei COVID-19. Perioadele de restricționare a libertății de circulație a persoanelor, accesul limitat la unitățile sanitare, precum și transformarea unora dintre acestea în spitale dedicate bolnavilor infectați cu COVID-19 au determinat o disponibilitate redusă a serviciilor de asistență destinate consumatorilor de droguri. Aceasta s-a materializat într-o cerere scăzută de tratament, care însă nu poate fi interpretată în sensul unei reduceri a cererii de droguri în România.

În funcție de tipul drogului care a cauzat problema medicală pentru care se solicită asistență, se menține aproximativ aceeași distribuție a cererilor de tratament, disputată între cele trei categorii de droguri care domină tabloul asistenței pentru dependența de droguri din România (canabis, opioide și noi substanțe psihoactive). Ca și în anul anterior, solicitările de asistență ca urmare a problemelor cauzate de consumul de cannabis reprezintă peste 50% dintre cererile de tratament.

Acoperind peste jumătate din totalul solicitărilor (56%), după cum a fost menționat, numărul de persoane admise la tratament ca urmare a consumului de cannabis (1927

beneficiari), deși cunoaște o diminuare cu 19,5% reprezintă în continuare cel mai mare număr de persoane admise la tratament într-un an calendaristic pentru un tip de drog și, totodată, se situează peste numărul total de admiteri înregistrat în România în perioada 2003-2013.

Cererea de tratament pentru consumul de opioide se situează pe poziția a doua, înregistrând în totalul admitterilor la tratament aproximativ aceeași pondere ca și în anul anterior (24,4%) față de 25,4%) dar diminuându-se cu 22,9%. Numărul persoanelor admise la tratament ca urmare a consumului de opioide (1048 solicitări, față de 838) ajunge astfel la un nivel similar celui observat în 2013.

Al treilea loc este ocupat de admitterile la tratament cauzate de dependența de noile substanțe psihoactive, care cunosc în acest an o scădere cu 26,5%, dar continuă să se numere printre cele mai mari frecvențe în tabloul cererii de tratament ca urmare a consumului de droguri (11,1% - 383 beneficiari).

În mod similar cu anii anteriori, pentru celelalte tipuri de droguri, cererea de tratament rămâne mult redusă, în comparație cu cele trei droguri dominante: cocaină – 2,8%, MDMA/ ecstasy – 2,3%, inhalanți/ substanțe volatile – 0,5%, benzodiazepine – 1%, amfetamine – 0,8%, halucinogene – 0,4%.

Tendențele înregistrate în ultimii 6 ani în evoluția admitterilor la tratament pentru dependența de droguri au fost influențate de efectele determinate de punerea în aplicare a modificărilor legislative (cel mai mare impact al acestora fiind observat asupra admitterilor la tratament ca urmare a consumului de cannabis), disponibilitatea locurilor la tratament (OST), precum și de menținerea interesului pentru consumul de noi substanțe psihoactive.

### ***Consecințe ale consumului de droguri în planul sănătății și răspunsuri***

#### ***Decese asociate consumului de droguri***

În anul 2020 au fost înregistrate 33 decese asociate consumului de droguri dintre care 29 decese prin supradoză. Numărul cazurilor de decese asociate consumului de droguri înregistrează o scădere importantă, revenind la valoarea modală din toată perioada de monitorizare.

Calea injectabilă rămâne regula pentru cazuistica deceselor asociate consumului de droguri, iar opiaceele continuă să domine tabloul drogurilor ilegale în România, care provoacă cele mai multe decese direct asociate consumului de droguri.

Se constată persistența patologiei consecutive injectării de produși insolubili, probabil cu sursă din comprimatele sau tabletele deturnate din circuitul farmaceutic sau terapeutic.

Vârsta medie de deces continuă să se plaseze după 30 ani, aceasta reprezentând o expresie a „îmbătrânirii” valurilor anterioare de consumatori, care au acumulat progresiv numeroase complicații de sănătate cauzate de consumul de droguri.

Drogurile cu efectul cel mai tanatogenerator – deopotrivă, heroína și metadona - continuă să fie din categoria opiaceelor, acestea fiind tot mai des în asocieri cu produși medicamentoși din clasa benzodiazepinelor.

În absența accesării datelor potențiale oferite de Registrul general de mortalitate, este extrem de plauzibil ca mortalitatea indirectă să se situeze la valori mult mai mari.

#### ***Urgențe medicale cauzate de consumul de droguri***

În anul 2020, este atins un nivel asemănător cu cel înregistrat în anul 2014. Acest fapt se datorează implementării măsurilor de combatere a pandemiei COVID-19 ce a condus, pe deoparte, la scăderea numărului de unități spitalicești ce au acordat asistență medicală de urgență persoanelor consumatoare de droguri, precum și la scăderea consumului recreațional de droguri.

Față de anii anteriori, se observă menținerea cazuisticii de urgență datorată consumului de cannabis și NSP. Se evidențiază, de asemenea, o tendință descendentă pentru cazurile de urgențe medicale datorate consumului de medicamente.

#### ***Boli infecțioase asociate consumului de droguri***

În anul 2020, la nivel național, se constată faptul că doar prevalența infecției cu VHC urmează cursul ascendent evidențiat în anul 2017, în timp ce, prevalența infecției cu VHB scade pentru al treilea an consecutiv, iar prevalența infecției cu HIV înregistrează o schimbare de tendință. Astfel, prevalența infecției cu virusul hepatitei de tip B a scăzut cu 46,3% față de anul 2019, când au fost înregistrate valori cu 16,9% mai mici decât în anul 2018. Totodată, după 3 ani de creșteri consecutive, pentru prevalența infecției cu virusul imunodeficienței umane se constată o schimbare de tendință. Astfel, prevalența infecției cu HIV scade cu 9,4% față de anul 2019, după ce anterior înregistrase o creștere cu 21,1%. În ceea ce privește prevalența infecției cu virusul hepatitei de tip C, acesta este singura care își menține tendința de creștere pentru al 4 lea an consecutiv, înregistrând o creștere cu 14,1% față de anul 2019.

#### ***Răspunsuri privind consecințe asupra sănătății***

Activitatea pe segmentul de reducere a riscurilor asociate consumului de droguri se desfășoară în cadrul trasat de documentele programatice implementate în domeniul politicilor antidrog, al politicilor de sănătate publică precum și al politicilor sociale. În cursul anului 2020, serviciile de reducere a riscurilor au fost disponibile la nivelul municipiului

București și au constat în: schimb de seringi, distribuție de prezervative, testare rapidă HIV, VHC și VHB, referire a beneficiarilor către servicii medicale specializate (confirmare diagnostic și tratament adecvat) precum și tratament substitutiv cu opioide (OST).

În rețeaua sistemului penitenciar, au fost disponibile programe de prevenire a îmbolnăvirii cu HIV, VHC și VHB care s-au desfășurat în cadrul orelor de educație sanitară de la nivelul cabinetelor medicale. Programul de tratament substitutiv cu opioide a fost desfășurat în 12 unități penitenciare.

### ***Piața drogurilor***

Datele statistice înregistrate pentru anul 2020 privind piața ilicită a drogurilor sunt caracterizate în principal de scăderi ale valorilor pentru aproape toți indicatorii de analiză, aspect determinat în mare parte de măsurile impuse la nivel național pentru prevenirea răspândirii SARS-COV 2.

Cu toate acestea, comparativ cu anul precedent, valorile consemnate pun în evidență în continuare o piața ilicită a drogurilor autohtonă în dinamică, care prezintă disponibilitate pentru toate tipurile de droguri, cu o capacitate rapidă de adaptare la mutațiile determinate de factorii sociali și instituționali.

Astfel, traficul la nivel național rămâne în continuare determinat de cantități mici de droguri traficate la nivelul străzii, destinate consumului propriu (micul trafic stradal), cu scăderi ale numărului de capturi pentru cocaină, heroină, amfetamină, MDMA, cannabis și rezină de cannabis, 78,18% din numărul total de capturi (0,13% din cantitatea totală de droguri confiscate) reprezentând capturi mai mici de 5 g, 250 comprimate sau 5 ml.

Raportat la numărul de capturi și cantități confiscate, cannabisul rămâne în continuare cel mai capturat drog la nivel național, menținându-și disponibilitatea pe piața drogurilor din România.

Față de anul 2019, în anul 2020 piața ilicită a drogurilor din România înregistrează următoarele tendințe:

- Cantitatea totală de droguri confiscate, exprimate în kg, înregistrează o scădere cu aproximativ 13% față de anul 2019 (2020 – 3105,478 kg, 2019 – 3570,979 kg), iar cantitatea totală de comprimate înregistrează o creștere semnificativă (de peste 114 ori) față de cea din 2019 (2020 – 6.238.392 comprimate, 2019 – 54.445 comprimate);
- În ceea ce privește comprimatele cu conținut stupefiant, cantitatea totală de droguri de mare risc capturată în 2020 (6229868 cp) înregistrează o creștere semnificativă de peste 124 de ori față de cea din 2019 (49893 cp), iar cantitatea totală de droguri de



risc confiscată (8524 cp) este de asemenea semnificativ mai mare decât cea înregistrată în anul anterior (4552 cp);

- Cele mai importante cantități de droguri confiscate au fost înregistrate pentru: rezină de canabis (1385,084 kg), masă plante canabis (627,806 kg), heroină (63,808 kg), cocaină (43,496 kg) și fragmente vegetale cu THC (40,304 kg);
- A fost înregistrată o captură de mac opiaceu (1550 de capsule totalizând 7,3 kg);
- 96,04% (2.982,516 kg) din cantitatea totală de droguri confiscate reprezintă canabis<sup>1</sup>, din care: rezină de canabis (1385,084 kg), canabis iarbă (929,321 kg), masă plante canabis (627,806 kg) și fragmente vegetale cu THC (40,304 kg), înregistrându-se o creștere cu 67,18% față de anul 2019 când s-au confiscat 1784,012 kg de canabis;
- Cantitatea de droguri provenită din capturile semnificative (3010,097 kg și 6226931 comprimate) reprezintă 96,93%, respectiv 99,82% din totalul confiscărilor realizate.

Cele mai multe capturi au fost înregistrate pentru canabis 3335 capturi (3100 capturi de iarbă de canabis și 235 capturi de fragmente vegetale cu THC), MDMA (652 capturi), cocaină (449 capturi), heroină (228 capturi), amfetamină (217 capturi), rezină de canabis (140 capturi) și benzodiazepine (116 capturi).

Traficul și consumul de droguri ca fenomen rămâne concentrat în municipiul București și județele Ilfov, Timiș, Dâmbovița și Cluj. Traficul la nivel stradal se caracterizează în continuare prin cantități mici capturate (sub 5 grame/ captură, respectiv sub 250 comprimate/ captură ) și înregistrează scăderi ale numărului de capturi pentru fiecare nivel de piață, cu excepția celor realizate pentru fragmente vegetale cu THC, care înregistrează creșteri.

### ***Infraționalitatea la regimul drogurilor***

Și în anul 2020, parametrii de evaluare a infraționalității la regimul drogurilor la nivel național, au înregistrat mici variații față de valorile anului 2019, menținând însă tendința în creștere a numărului de persoane cercetate și trimise în judecată pentru săvârșirea de infracțiuni la regimul drogurilor, a numărului de cauze soluționate de parchete prin trimitere în judecată și al numărului de persoane condamnate pentru deținere în vederea consumului.

Se constată o creștere de aproximativ 18%, în ceea ce privește numărul de minori trimiși în judecată pentru săvârșirea de infracțiuni la regimul drogurilor.

---

<sup>1</sup> Canabis iarbă, rezină de canabis, fragmente vegetale cu THC, masă plante de canabis

Ponderea dosarelor instrumentate la regimul drogurilor în totalul dosarelor penale a crescut de la 0,24% la 0,26%, concomitent cu scăderea valorii procentuale a numărului de persoane condamnate la regimul drogurilor din totalul persoanelor condamnate, de la 20,41% la 20,10%.

Numărul grupurilor infracționale identificate a scăzut aproape la jumătate iar numărul persoanelor implicate în aceste grupări a scăzut cu aproximativ 30%.

În ceea ce privește pedepsele aplicate de instanțe, măsurile coercitive alternative continuă să se regăsească în practica instanțelor de judecată care aplică cu precădere pedeapsa închisorii cu suspendarea executării sub supraveghere. Cu toate acestea, valoarea absolută și procentuală a acestui indicator a scăzut (cu aproximativ 7 procente). Ca și în anul 2019, se consemnează o creștere a valorii procentuale a numărului pedepselor cu executare în penitenciar, concomitent cu scăderea valorii absolute a acestui indicator.

### ***Consumul de droguri în penitenciar***

Conform datelor furnizate de Administrația Națională a Penitenciarelor, din efectivul total de persoane aflate în custodia unităților penitenciare la sfârșitul anului 2020, 2163 deținuți (7,1% femei) s-au declarat consumatori de droguri la intrarea în detenție, ponderea acestora în populația încarcerată fiind de 9,9%, o scădere de aproximativ 3 procente comparativ cu anul anterior. Categoria de vârstă cea mai afectată de consumul de droguri este cea a deținuților cu vârsta cuprinsă între 22-30 ani (36,6%), urmată de cei cu vârsta cuprinsă între 31-40 de ani (28,5%).

Dintre deținuții aflați în unitățile penitenciare la sfârșitul anului 2020, 182 deținuți au declarat consum de droguri în timpul detenției, iar 13 deținuți au fost identificați ca fiind consumatori de droguri prin efectuarea de teste de determinare a drogurilor în urină sau în sânge.

Drogul consumat, cu precădere, înainte de intrarea în detenție, este, la fel ca și în anii anteriori heroina, aceasta fiind urmată de *alte droguri* și de cannabis. Calea cea mai frecventă de administrare a drogurilor a fost, în anul 2020, fumatul (42,94%), urmat de consumul injectabil, consumul oral, prizat și alte căi de administrare. În cazul consumului de droguri din perioada detenției, 182 deținuți au declarat consum de droguri, iar 13 au fost identificați ca și consumatori de droguri, în urma analizelor efectuate.

Majoritatea beneficiarilor aflați în regim privativ de libertate la sfârșitul anului 2020, au accesat serviciile de specialitate în anul de referință.

Spre deosebire de anul precedent, când ponderea beneficiarilor care au accesat serviciile oferite în arestul poliției a fost de aproape 2 ori mai mare decât cea a celor care au făcut-o în rețeaua sistemului penitenciar, în acest an, cererea de tratament este mai mare în mediul penitenciar (53,2% în unitățile sistemului penitenciar, față de 46,8% în arestul poliției).

Drogul principal pentru care a fost solicitată asistență de specialitate este diferit în funcție de mediul privativ de libertate:

- în arestul poliției: admiterea la tratament a fost determinată de consumul de canabis
- în penitenciar: admiterea la tratament a fost determinată de consumul de opiacee, în special heroină.

### **Cercetare**

Cercetarea în domeniul drogurilor este realizată, în principal, de instituții și autorități publice, dar și de către organizații neguvernamentale, rezultatele fiind diseminate prin intermediul *website*-urilor și revistelor de specialitate. Atât instituțiile și autoritățile publice, cât și organizațiile neguvernamentale pot beneficia de fonduri externe, din partea unor finanțatori, cum ar fi: Comisia Europeană, Banca Mondială, Fondul Global de Combatere a HIV, Tuberculozei și Malariei, Open Society Institute, UNICEF, UNODC.

Activitatea Agenției Naționale Antidrog în domeniu este sprijinită de un Consiliul Științific (bazat pe modelul Observatorului European de Droguri și Toxicomanii), care se reunește, de regulă, în fiecare an. Printre alte responsabilități, acest organism aprobă protocoalele de cercetare pentru studiile și cercetările realizate de Agenția Națională Antidrog.

În România, publicațiile științifice orientate către cercetarea în domeniul drogurilor sunt încă limitate. Cu toate acestea, diferite reviste publică subiecte de interes în domeniul sănătății publice și științelor sociale, care au inclus articole bazate pe proiecte de cercetare derulate în domeniul reducerii cererii de droguri.